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І. В. Бринза 

ПАТТЕРНИ ОСОБИСТОСТІ, ГОТОВОЇ ДО ПСИХОЛОГІЧНИХ ЗМІН 

 

У статті наводяться емпіричні дані щодо розкриття сукупності рис особистості, які обумовлюють гото-

вність особистості до психологічних змін. Аналізовано факторні моделі рис особистості з різною психологіч-

ною готовністю до змін. Описано психологічні портрети осіб, психологічно готових і неготових до змін. Вияв-

лено, що профіль факторної структури рис особистості в осіб, які виявили готовність до психологічних змін, 

характеризується сукупністю факторів, що позначили взаємозв’язки інтелектуального блоку (мрійливість, ради-

калізм), комунікативного блоку (відкритість, сміливість, прямолінійність, незалежність), емоційного блоку (не-

фрустрованість). Профіль факторної структури рис особистості в осіб, які виявили неготовність до психологі-

чних змін, характеризується сукупністю факторів, які розташувалися в межах статистичної норми, окрім пев-

них факторів, що позначили взаємозв’язки комунікативного блоку (підозрілість, незалежність). 
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Постановка проблеми дослідження. У психоло-

гії поняття «готовність до змін» розглядається різни-

ми авторами в залежності від контексту характерис-

тик особистості та її діяльності, але в цілому її можна 

узагальнити як особливий психічний стан, що забез-

печує високу дієздатність, або як психічний стан, що 

займає проміжне положення між психічними проце-

сами і властивостями особистості, утворюючи функ-

ціональний рівень, на тлі якого розвиваються проце-

си, необхідні для забезпечення результативності жит-

тєдіяльності. Готовність − це настрій особистості на 

певну поведінку, установка на активні дії, пристосу-

вання особистості для успішних дій в певний момент, 

обумовлені мотивами і психічними особливостями 

особистості [1,2,4]. 

Аналіз різних моделей готовності до змін пока-

зав, що найбільш вдалими для розуміння суті та стру-

ктури цього явища є пояснення М. І. Фаєрмана [5], 

якому вдалося систематизувати параметри готовності 

до змін на особистісному, груповому та системному 

(організаційному) рівнях:  

− Особистісний рівень (психологічний) тракту-

ється автором як наявність у людини визначеності, 

чутливості, відповідальності, когнітивної складності 

(висока креативність і гнучкість мислення), психоло-

гічної захищеності, здатності до навчання, реальної 

активності (дії, вчинки, діяльність), прагнення до но-

вого, розуміння значущості змін, схильність до експе-

риментів тощо; 

− Груповий рівень (соціально-психологічний) 

вказує на соціально-психологічну спільність, міжосо-

бистісну взаємодію та взаємовплив, спільність інте-

ресів, мотивів і установок, цінностей і норм, звичаїв і 

звичок, розчленованість групових ролей, визнання 

привабливості групи, престижу членів групи, здат-

ність відкрито обговорювати проблеми та групові дії 

щодо їх розв’язання; здатність до прийняття помилок 

тощо;  

− Системний рівень (організаційний) характери-

зує інноваційність, відкритість особистості та групи, 

проактивність управління тощо.  

Наш інтерес до цієї проблеми обумовлено ви-

вченням феномену готовності до змін саме на особис-

тісному рівні, а також пошуком паттернів особистос-

ті, гіпотетично пов’язаних з ним. 

Приступаючи до власного емпіричного дослі-

дження, ми припустили, що готовність до змін є скла-

дним комплексним конструктом, який виникає на пе-

вному етапі психологічного процесу змін. Готовність 

до змін − це категорія суб'єктивної психологічної реа-

льності, яка являє собою активацію ресурсної, моти-

ваційної, енергетичної сфер психіки. Готовність до 

змін є, з одного боку, наслідком або результатом оріє-

нтовно-пошукової вольової поведінки − поведінки, 

що веде до накопичення ресурсів, розширення моти-

ваційної структури, енергетичного багатства і не зав-

жди сприятливому через свою обмеженість бажаних 

змін. З іншого боку, є поштовхом або причиною усві-

домлення і поведінки, що ведуть до ефективних змін в 

суб'єктивної та об'єктивної реальностях особистості, 

тобто до звершень, досягнень, нововведень, розвитку, 

свободи, збагачення тощо. 

Таким чином, саме несформована психологічна 

готовність (її відсутність) робить пошукову поведінку 

особистості неефективною, викликає внутрішні опори 

змінам, видає невірні помилкові стратегії і поведінко-

ві паттерни. Навпаки, сформована або активна готов-

ність розширює поведінкові паттерни, розширює 

спектр рішень, шляхів досягнення, збагачує мотива-

ційну сферу особистості.  

Мета дослідження: вивчити співвідношення між 

показниками рис особистості (за моделлю 

Р. Кеттелла) та компонентами психологічної готовно-

сті до змін; дослідити паттерни особистості в осіб з 

різною готовністю до психологічних змін. 

Організація та методики дослідження. У дослі-

дженні взяли участь 50 осіб у віці від 27 до 48 років. 

У діагностичному обстежені використовувались стан-

дартизовані психологічні методики, спрямовані на 

діагностику рис особистості «16F факторний особис-

тісний опитувальник Р. Кеттелла» [3] та показників 

особистісної готовності до змін, автори методики Ро-
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дник, Хезер, Голд і Халом у апробації М. О. Бажанова 

і Г. Л. Бардієра [6]. У цій статті ми не зупиняємося на 

розкритті характеристик обраних методик, вони відо-

мі у літературі та доступні для читача. Обробка даних 

здійснювалась з допомогою комп’ютерної статистич-

ної програми SSPS v.16.0. for Windows. Емпіричні 

дані зібрані слухачкою відділення перепідготовки 

кадрів за спеціальністю «Психологія» ПНПУ імені            

К. Д. Ушинського Н. А. Юргановою.  

Виклад основних результатів дослідження. 
Для з’ясування співвідношень між показниками рис 

особистості (за моделлю Р. Кеттелла) та компонента-

ми психологічної готовності до змін проведено коре-

ляційний аналіз. На основі отриманих даних матриці 

кореляцій побудована плеяда статистично значущих 

зв’язків. Розглянемо отримані результаті, що предста-

влені на рисунку 1.  

Візуальний аналіз плеяди підтверджує наявність 

неоднозначних зв’язків на статистично значимому 

рівні (р <0,05; р <0,01) практично між всіма показни-

ками, що аналізуються.  

Показник особистісної готовності до змін ГЗ1 

(пристрасність), який розуміється як енергійність, 

невтомність, підвищений життєвий тонус, корелює з 

позитивним полюсом факторів +Е (домінантність), +Н 

(сміливість), +О (схильність до почуття провини), +Q3 

(самоконтроль; сильна воля) і з негативним полюсом 

факторів –І (твердість), −N (прямолінійність).  

Показник ГЗ2 (винахідливість), що розглядається 

як вміння знаходити виходи зі складних ситуацій, звер-

татися до нових джерел для вирішення нових проблем, 

корелює з позитивним полюсом фактору +І (чуттєвість), 

+Q2 (самодостатність) та негативним полюсом факторів 

−С (емоційна нестійкість), −L (довірливість), −О (спо-

кійна самовпевненість), −Q1 (консерватизм), -Q3 (недо-

лік самоконтролю).  

Показник ГЗ3 (оптимізм), який втілює великі надії, 

віру в успіх, небажання орієнтуватися на гірший розви-

ток подій, прагнення фіксуватися не на проблемах, а на 

можливостях їх вирішення, корелює з позитивним по-

люсом фактору +Q3 (самоконтроль) та негативним по-

люсом факторів –С (емоційна нестійкість), −L (довірли-

вість), −Q2 (залежність від групи).  

Показник ГЗ4 (сміливість або підприємливість), що 

трактується як тяга до нового, невідомого, відмова від 

випробуваного і надійного, корелює з позитивним по-

люсом факторів +Е (домінантність), +G (свідомість), +M 

(мрійливість) та з негативним полюсом факторів –С 

(емоційна нестійкість), −Е (комформність), −Н (сором'я-

зливість), −N (простота),−Q3 (недолік самоконтролю).  

Показник ГЗ5 (адаптивність), що передбачає вміння 

змінювати свої плани і рішення, перебудовуватися в 

нових ситуаціях, якщо вони цього вимагають, корелює з 

негативним полюсом фактору -L (довірливість).  

Показник ГЗ6 (впевненість), який ґрунтується на вірі 

в себе, в свою гідність і свої сили, корелює з позитивним 

полюсом факторів +С (емоційна стійкість), +М (мрійли-

вість), +Q1 (консерватизм) та з негативним полюсом фак-

торів -G (безпринципність), −H (сором'язливість), −Q2 

(комформність), −Q3 (недолік самоконтролю), −Q4 (внут-

рішня розслабленість). 

Показник ГЗ7 (толерантність до двозначності), який 

базується на спокійному ставленні до відсутності конкре-

тних відповідей, самовладання в ситуаціях, коли суть то-

го, що відбувається, ясна або результат справи непередба-

чуваний, якщо не визначено цілі та очікування, коли роз-

почата справа залишається незавершеною, корелює з по-

зитивним полюсом факторів +Н (сміливість) та негатив-

ним полюсом факторів –G (висока нормативність), −І 

(твердість), −О (схильність до почуття провини), −Q4 

(внутрішня розслабленість). Загальний показник методи-

ки (ГЗ8) корелює з позитивним полюсом фактору +А (ві-

дкритість) та з негативними полюсами факторів –С (емо-

ційна нестійкість) і −Q4 (внутрішня розслабленість). 

Отримані результати кореляційного аналізу підтвер-

джують загальні закономірності у взаємостосунках між 

факторами рис особистості та показниками готовності до 

змін. Будучи складним комплексним конструктом, пси-

хологічна готовність в структурі особистості утворює 

зв’язки з такими психічними особливостями особистості, 

які забезпечують той функціональний рівень, на тлі якого 

розвиваються процеси, необхідні для забезпечення ре-

зультативності життєдіяльності людини. Ймовірно, у 

цьому і полягає інтегративна роль компонентів психоло-

гічної готовності до змін в структурі особистості. 

Для з’ясування специфіки рис особистості, що напо-

внюють факторні структури осіб з різним рівнем психо-

логічної готовності, нами обрано метод «профілів». Перед 

тим, як перейди до аналізу профілів, що представлені на 

рисунку 1, зупинимося на пояснені виділення груп ви-

пробуваних, які різняться за показниками психологічної 

готовності до змін. Для диференціювання осіб відносно 

критерію "психологічної готовності до змін" використо-

вувався метод "процентилю", що дозволяє перевести "си-

рі" бали методики в стандартні показники. Розрахунок 

процентилю дозволив статистично виявити три групи 

випробовуваних: до першої групи увійшли 15 осіб, у яких 

значення загального показника за методикою готовності 

до змін виявилися в межах від PR75 до PR100 проценти-

ля, до другої групи увійшло 20 осіб, значення загального 

показника склали від PR0 до PR25 процентиля, і до тре-

тьої групи увійшли усі інші 15 осіб, їх результати вияви-

лися в межах від PR26 до PR76 процентиля. У подальшо-

му будуть аналізуватися дані осіб тільки перших двох 

груп, оскільки їх результати відбивають межі першого і 

четвертого квартилю нормального розподілу. Результати 

третьої групи випробуваних нами не розглядаються, оскі-

льки їх значення потрапили в середньостатистичні межі 

другого і третього квартилю, тобто норми. 

Візуальний аналіз профілів наочно демонструє від-

мінності в конфігурації графіків і розташування факторів 

особистості відносно середньоарифметичної лінії ряду 

(5,5 стенів). Також розрахунок t - критерію Ст’юдента 

підтвердив наявність статистично значущих відмінностей 

за однойменними факторами в групах, що вивчаються. 

Статистично достовірні відмінності (р<0,01) виявлені за 
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факторами: А – відкритість – замкнутість, Н − сміливість 

− сором'язливість, М − мрійливість – практичність (у бік 

групи ПГ (max)); L − підозрілість – довірливість, N − ви-

тонченість – простота; Q4 − внутрішня напруженість – 

внутрішня розслабленість (у бік групи ПГ (mіn)).  

Профіль факторної структури рис особистості в осіб, 

які виявили готовність до психологічних змін, характери-

зується сукупністю факторів, які входять до інтелектуа-

льного блоку: +М (мрійливість), +Q1 (радикалізм); до 

комунікативного блоку: +А (відкритість), +Н (сміливість), 

−N (прямолінійність), +Е (незалежність) і до емоційного 

блоку: −Q4 (нефрустрованість). 

Профіль факторної структури рис особистості в осіб, 

які виявили неготовність до психологічних змін, характе-

ризується сукупністю факторів, які практично всі знахо-

дяться в межах статистичної норми, окрім певних факто-

рів, що позначили взаємозв’язки комунікативного блоку, 

а саме: + L (підозрілість), +Е (незалежність). 

Таким чином, спираючись на статистичні дані про-

філів, що аналізуються, можна надати психологічні порт-

рети особам, представникам груп, які виявили високий і 

низький рівень готовності до психологічних змін. 

Для осіб з високим рівнем готовності до психологіч-

них змін притаманний високий творчий потенціал, що 

розкривається у мрійливості, багатій уяві, інтересі до мис-

тецтва, захопленості теоріями. Така особистість характе-

ризується наявністю інтелектуальних інтересів, аналітич-

ністю мислення, що проявляється в експериментаторсь-

ких здібностях (не довіряє авторитетам, на віру нічого не 

приймає, все перевіряє, довіряє власному досвіду). У жит-

тєдіяльності в такої особистості розкриваються риси ха-

рактеру, що пов’язані з доброзичливістю, відкритістю, 

природністю, невимушеністю, добродушністю, довірли-

вістю. У ділових ситуаціях така людина демонструє пря-

молінійність, повагу до інших, готовність до співпраці і 

тому легко пристосовується до будь-яких ситуацій. Соці-

альна сміливість та схильність до ризику забезпечує осо-

бистості підприємливі схильності, що можуть проявляти-

ся в імпульсивності в діях, в надмірній активності і навіть 

авантюристичних рішеннях під час розв’язання проблем-

них ситуацій. Розвиненість таких рис, як незалежність, 

напористість, самовпевненість, незворушність надає мо-

жливості особистості адекватно реагувати та обирати 

поведінку для розв’язання стресових, конфліктних, фрус-

траційних ситуацій. 

Для осіб з низьким рівнем готовності до психоло-

гічних змін притаманна висока підозрілість до навко-

лишнього середовища, що проявляється у вигляді 

внутрішньої напруги, егоцентричності, стриманості у 

діях і вчинках, у застосуванні широкого репертуару 

психологічних механізмів захисту. Розвинута висока 

зарозумілість у таких осіб проявляється у безпідстав-

них ревнощах, заздрості, догматичності, тиранії, що 

призводить до затримки фокусу уваги особистості на 

невдачах. Тому, в життєдіяльності вони демонстру-

ють нерішучість в своїх вчинках, вимагають від ото-

чуючих нести відповідальність за помилки і проявля-

ють роздратованість, грубість, якщо цього не сталося. 

Висока потреба у домінуванні в представників цієї 

групи формує розвиток таких рис особистості, як не-

поступливість, агресивність, конфліктність, упертість, 

норовливість, неслухняність, а також в активації пот-

реби в замилуванні. 

Висновки. Таким чином, отримані дані підтвер-

джують певне співвідношення у взаємостосунках між 

факторами рис особистості та показниками психоло-

гічної готовності до змін. Вони також дозволяють 

змістовно наповнити простір між цими категоріями, 

який простежується у кількості і напрямку зав’язків. 

Виявлені факторні структури особистості (за 

Р. Кеттеллом) з різним рівнем готовності до змін ха-

рактеризуються певною комбінацією показників, що 

змістовно відтворюють ресурси та властивості, що 

ведуть до ефективних змін суб'єктивної та об'єктивної 

реальності особистості (до звершень, досягнень, но-

вовведень, розвитку, свободи, збагачення тощо). 

Профіль факторної структури рис особистості в осіб, 

які виявили готовність до психологічних змін, харак-

теризується сукупністю факторів, що позначили взає-

мозв’язки інтелектуального блоку (мрійливість, ради-

калізм), комунікативного блоку (відкритість, сміли-

вість, прямолінійність, незалежність), емоційного 

блоку (нефрустрованість). Профіль факторної струк-

тури рис особистості в осіб, які виявили неготовність 

до психологічних змін, характеризується сукупністю 

факторів, які розташувалися в межах статистичної 

норми, окрім певних факторів, що позначили взає-

мозв’язки комунікативного блоку (підозрілість, неза-

лежність). 
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Рис. 1. Кореляційна плеяда зв’язків між факторами особистості (за Р. Кеттеллом)  

та показниками психологічної готовності до змін 
 

Примітка: 1) фактор А - відкритість - замкнутість; B - розвинене мислення - обмежене мислення; фактор С - емоційна стабільність - 
емоційна нестійкість; фактор E - незалежність - податливість; фактор F - безпечність - заклопотаність; фактор G - свідомість - безпринцип-
ність; фактор Н - сміливість - сором'язливість; фактор І - чуттєвість - твердість; фактор L - підозрілість - довірливість; фактор М - мрійливість - 
практичність; фактор N - витонченість - «простота»; фактор О - схильність до почуття провини - спокійна самовпевненість; фактор Q1-
радикалізм - консерватизм; фактор Q2 - самостійність - залежність від групи; фактор Q3 - самоконтроль; сильна воля - недолік самоконтро-
лю; індиферентність; фактор Q4 - внутрішня напруженість-внутрішня розслабленість; 2) ГЗ1 – пристрасність, ГЗ2 – винахідливість, ГЗ3 – оп-
тимізм, ГЗ4 – сміливість, підприємливість, ГЗ5 – адаптивність, ГЗ6 – впевненість, ГЗ7 – толерантність до двозначності, ГЗ8 – загальний показ-
ник; 3) * р <0,05; ** р <0,01 
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Рис. 1. Профілі факторів особистості з різним рівнем психологічної готовності до змін 

 

Примітка: 1) фактор А - відкритість - замкнутість; фактор С - емоційна стабільність - емоційна нестійкість; фактор E - незалежність - 

податливість; фактор F - безпечність - заклопотаність; фактор G - свідомість - безпринципність; фактор Н - сміливість - сором'язливість; 

фактор І - чуттєвість - твердість; фактор L - підозрілість - довірливість; фактор М - мрійливість - практичність; фактор N - витонченість - 
простота; фактор О - схильність до почуття провини - спокійна самовпевненість; фактор Q1-радикалізм - консерватизм; фактор Q2 - самос-

тійність - залежність від групи; фактор Q3 - самоконтроль; сильна воля - недолік самоконтролю; індиферентність; фактор Q4 - внутрішня 

напруженість-внутрішня розслабленість; 2) показник ПГ (max) – група осіб з високим рівнем психологічної готовності до змін, ПГ (min) - 

група осіб з низьким рівнем психологічної готовності до змін.  
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И. В. Брынза 

ПАТТЕРНЫ ЛИЧНОСТИ, ПСИХОЛОГИЧЕСКИ ГОТОВОЙ К ИЗМЕНЕНИЯМ 

В статье приводятся эмпирические данные по раскрытию совокупности черт личности, обуславливающих 

готовность личности к психологическим изменениям. Анализируются факторные модели черт личности с раз-

ной психологической готовностью к изменениям. Описаны психологические портреты лиц, психологически 

готовых и не готовых к изменениям. Выявлено, что профиль факторной структуры черт личности у лиц, про-

явивших готовность к психологическим изменениям, характеризуется совокупностью факторов, которые обо-

значили взаимосвязи интеллектуального блока (мечтательность, радикализм), коммуникативного блока (откры-

тость, смелость, прямолинейность, независимость), эмоционального блока (нефрустрированность). Профиль 

факторной структуры черт личности у лиц, проявивших неготовность к психологическим изменениям, характе-

ризуется совокупностью факторов, которые расположились в пределах статистической нормы, кроме опреде-

ленных факторов, которые обозначили взаимосвязи коммуникативного блока (подозрительность, независи-

мость). 

Ключевые слова: личность, готовность к изменениям, психологическая готовность к изменениям, фактор-

ная модель черт личности готовой к изменениям. 

 

I. V. Brynza  

PATTERNS OF THE PERSONALITY, WHO IS PSYCHOLOGICALLY READY FOR CHANGES 

The article presents the empirical background of elucidation of the personality traits set that lead to the individual 

readiness for psychological changes. It is established that the readiness for changes is an aggregated complex that oc-

curs at some stage of the process of the psychological change. From the perspective of the integrative process, the rea-

diness for changes is a category of subjective psychological reality as well as the activation of the resource, motivation, 

energy of mind, not being a direct mechanism of behavioral patterns or a willpower product. On the contrary, the readi-

ness for changes, on the one hand, is the result of orientational searching and volitional behavior, the behavior leading 

to the accumulation of resources, the expansion of the motivational structure, and the abundance of energy, not always 

favorable because of the limitations of the changes. On the other hand, it stimulates or causes the awareness and the 

behaviors that lead to effective changes in subjective and objective reality of the individual, the accomplishments, 

achievements, innovations, development, freedom and wealth accumulation. The immature psychological readiness (its 

lack thereof) makes volitional searching behavior ineffective, causing the internal resistance to changes and provides 

wrong strategies and behavioral patterns. On the contrary, formed or active readiness extends behavioral patterns, ex-

pands the range of solutions and the ways to achieve them, enriches the motivational sphere, etc. The obtained results of 

the correlation analysis confirm the general patterns in relations between the factors of personality traits and measures 

of readiness for changes. They also allow content to fill the space between these categories seen in a great number of 

relationships directions. The identified factors of the structure of personalities with different levels of readiness for 

changes are filled with some combination of indicators that meaningfully reflect the resources and properties that lead 

to effective changes in subjective and objective reality of the individual (to the accomplishments, achievements, innova-

tions, development, freedom, wealth accumulation, etc.). The profile of the factorial structure of personality traits in 

individuals, who have demonstrated the readiness for psychological changes, is characterized by a combination of fac-

tors that have marked the relationship between the intelligence block (reverie, radicalism), the communication block 

(openness, courage, straightforwardness, independence) and the emotional block (absence of frustration). The profile of 

the factorial structure of personality traits in individuals, who haven’t demonstrated the readiness for psychological 

changes, is characterized by a set of factors that occur within the statistical norm, except for certain factors that have 

marked the interrelationship of the communication block (suspicion, independence). 

Keywords: personality, readiness for changes, psychological readiness for changes, factor model of patterns of the 

personality, who is ready for changes. 

 

Подано до редакції 04.08.14 

_______________ 


